
 

Motion till Umeå kommunfullmäktige, 2025–04–01 

 
Inför avgiftsfri frukost i skolan 
 
Att äta en näringsrik frukost är avgörande för barns och ungas koncentrationsförmåga, inlärning och 

allmänna välbefinnande. Därför är det särskilt oroväckande att den senaste enkätundersökningen Unga 

24 visar att en allt större andel av eleverna i Umeå kommun väljer att hoppa över frukosten innan 

skolan. Hela 33 procent av flickorna och 25 procent av pojkarna äter inte frukost hemma - siffror som 

stadigt ökat de senaste tio åren. Det är en skrämmande utveckling, särskilt med tanke på att vi ser 

växande problem med kriminalitet bland unga samt ett utanförskap som konsekvens av ofullständiga 

gymnasiebetyg. 

 

De senaste årens ekonomiska kriser med stigande priser på bland annat mat har lett till att många 

familjer har fått minskade marginaler, vilket har påverkat deras möjlighet att erbjuda sina barn en 

näringsriktig frukost. Flera skolor i landet har tidigare vittnat om hungrigare elever och en ökad åtgång 

av skolmat, särskilt på måndagar och fredagar. Detta indikerar att barn får i sig för lite mat hemma 

under helgerna, vilket i sin tur påverkar deras mående och prestation i skolan. I ett samhälle där barns 

möjlighet att äta sig mätta påverkas av familjens ekonomi, har skolan ett viktigt kompensatoriskt 

uppdrag. Ingen elev ska behöva gå hungrig och ingen familj ska behöva oroa sig för om deras barn får 

tillräckligt med näring för att orka med en skoldag. 

 

Flera kommuner runt om i Sverige har redan infört kostnadsfri skolfrukost och har sett tydliga 

förbättringar i elevernas skolgång. Hälften av kommunerna i Stockholms län erbjuder nu gratis 

skolfrukost, någonting som har fallit väl ut. I Botkyrka har både elever och personal noterat att det 

blivit lättare för eleverna att koncentrera sig och prestera bättre i skolan. Dessa exempel visar att en 

sådan satsning inte bara är genomförbar, utan också ger konkreta positiva resultat både för elever och 

skolpersonal. I Umeå kommun har Rädda Barnens ungdomsförbund genom initiativet Frukostklubben 

tidigare erbjudit gratis frukost till elever på Ersboda och Ålidhem innan skoldagens början, vilket också 

varit uppskattat och värdefullt. Det finns därigenom både ett konstaterat behov såväl som goda 

exempel som motiverar ett införande av frukost i skolan. 

 

Vänsterpartiet har tidigare motionerat om att utreda detta. Sedan dess har det gått två år.  Umeå 

kommun har ännu inte gjort någonting trots att problemet med att elever hoppar över frukosten hemma 

har förvärrats. Nu är det hög tid att göra slag i saken. Vi anser därför att kommunen tar ett nytt tag i 

frågan och utreder former för en kostnadsfri skolfrukost och planerar för ett införande. 

 

Vänsterpartiet yrkar:  
 

att kommunfullmäktige ger i uppdrag till tekniska nämnden, för- och grundskolenämnden 

samt gymnasie- och vuxenutbildningsnämnden att hitta former för att införa kostnadsfri 

frukost för elever i kommunens grund- och gymnasieskolor. 
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